

# 团体标准引领“萧山制造”迈向新纪元

许佳佳 孙诗青

亚洲制造业示范基地、中国汽车零部件产业基地……在中国经济发展版图中,萧山是观察民营经济的窗口之一。萧山区市场监督管理局精准发力,做好、做强、做优“浙江制造”标准研制,通过标准引领和政策支持,鼓励一批优秀的行业标杆企业成为“制标者”,将先进的行业管理和产品要求写进“浙江标准”,引领行业提质、增效、升级。截至目前,我区已制定发布18项“浙江制造”团体标准,另有17项正在制定过程中,范围既覆盖高端装备、智能制造、冶金化工等领域,也涉足化纤面料、瓦楞纸箱等日用消费品领域。这些“浙江制造”团体标准定位于国内一流、国际先进,代表了未来相关行业的发展方向。



## 政策加持,搭建“浙江制造”团体标准“快车道”

去年开始国家层面大力推行团体标准,修订了的《标准化法》也赋予了团体标准相应的法律地位。我区也在积极推进,并制定了相应的奖励办法,2018年5月,我区出台政策助力团体标准的研制,对“浙江制造”团体标准第一起草单位制订给予最高10万元资助,修订按制订标准的50%资助(同项目按差额资助),并鼓励学会、

协会、商会、联合会、产业技术联盟等社会团体,协调相关市场主体共同制定满足市场和创新需要的“浙江制造”团体标准,发挥团体标准的领跑作用。团体标准是为满足市场和创新应运而生,引导企业围绕标准规定的目标开展生产和组织管理工作,能够促进企业优化组织结构、提高管理效率,带动企业管理质量和管理效率提升。促进技

术积累和创新。用标准化的技术和手段指导和开展工作,不断地促进企业技术进步与创新,促进科技成果迅速转化为生产力。标准化基础良好的企业可在国家层面和地方层面申请开展农业、农村、高新技术、服务业、社会管理和公共服务等领域标准化试点工作,充分发挥行业标杆的引领、辐射和带动作用。

## 标准研制,构筑“浙江制造”团体标准“聚集地”

2015年起“浙江制造”团体标准在浙江省范围内试点并推广,经过几年时间的摸索与实践,萧山区围绕先进装备制造、新能源、汽车及关键零部件、新材料、节能环保、纺织化纤等产业的发展,推进“萧山制造”与标准研制相互转化的进程,制修订了一批具有自主知识产权的“浙江制造”标准,形成技术创新成果与标准研制应用有效转化的协调机制,有效推动了企业为主体的产业技术创新体系与标准研制体系逐步实现一体化的进程,促进了产业核心竞争力提升,增强了经济发展新动力。

其中,汽车零部件行业的上市公司浙江亚太机电股份有限公司主导制定的我区首个“浙江制造”团体标准《汽车用真空助力器》颇具代表性,这一标准,对国家标准没有涉及的产品基本要求作了详细的规定,同时写入了先进的产品设计、原材料、关键技术、工艺、设备等质量品控要求。这一标准高于国家标准、比肩国际先进水平,代表着先进企业和优良产品综合性的标准,用如此

“高”标准作为标杆,引领行业品质发展,满足市场品质需求。

与此同时,由杭州先临三维科技股份有限公司作为第一起草单位、浙江省物联网产业协会作为牵头组织单位,并联合检验检测、行业协会、科研院所和上下游市场等各相关方共同研制完成的《熔融挤出式桌面三维打印机》“浙江制造”团体标准。该标准3项指标超过国家标准要求,3项参数要求填补行业内空白,同时在打印精度方面提出的指标达到了国际的先进水平——“打印层厚”达到0.1mm这项性能参数超过了全球龙头企业Stratasys公司同类设备的指标(其打印层厚最精细为0.178mm),这正是企业长年累月的试验、调整、再试验的技术经验总结。

目前,已从制造者升级为标准制定者的杭州前进齿轮箱集团股份有限公司,其制定的“浙江制造”团体标准《铜基粉末冶金喷撒摩擦片》,不仅从产品的技术参数、工艺制造、质量检测等全方位规范了产品制造,还同时为喷撒摩擦片产品推向国际市场提供了技术



准备,在已发布的“浙江制造”团体标准中30%以上的指标超过现有的行业标准和国际先进水平,并对行业标准中没有涉及到的摩擦层主要原材料铜粉,也做出了严格规定。“浙江制造”团体标准与传统的产品标准相比,多了设计、工艺、制造、质量承诺等要求,是体现产品全生命周期的标准。但技术指标内容还是占大约80%—90%的比重,并在有国家、行业标准的情况下,以企业优质产品的技术指标为基准线,“浙江制造”团体标准的技术指标是高于前者的,因为好的技术指标才能体现产品特性,才能保证产品品质。

## 人才培养,打造“浙江制造”团体标准“孵化器”

“浙江制造”团体标准对于承担单位的标准化人才培养也是提出了更高的要求:既要懂技术,也要懂标准;既要熟悉国内外产业动态,也要掌握标准化知识;既具有标准化理论水平,也要有相应的组织协调能力。

笔者从萧山区市场监管局获悉,萧山区充分利用各类培训宣贯资源,通过现代网络技术进行线上线下专业人士的答疑、互动和解读,让企业熟悉申报程序,完善上报材料,提高申报成功率,目前,已累计培训百余名“浙江制造”团体标准研制的专兼职人员,并强化政策宣传,开展“浙江制造”团体标准“走访、调研、服务”活动,了解制造企业、标准化秘书处

单位的发展运行情况,聆听“浙江制造”团体标准申报、起草过程中的难点和堵点,探寻第一手“浙江制造”团体标准的鲜活数据,座谈如何加强企业标准化基础工作,争夺“浙江制造”团体标准的制订任务,抢占技术制高点,扎实推进技术标准战略,壮大“浙江制造”团体标准的预备队。希望通过政策实施,储备一批在科研技术领域具有标准化发展潜力的中青年专家,造就一支综合素质好、理论水平高、专业能力强的标准化人才队伍。

团体标准是深化改革发展新形势下的新生事物,也是市场经济发展的必然产物。萧山

产业基础雄厚,民营经济发达,发展空间广阔,为“浙江制造”团体标准的发展奠定了良好基础。以此依托,我区一批优秀的行业标杆企业成为了“制标者”,他们把先进的行业管理和产品要求融入“浙江制造”团体标准,引领行业提质增效、优化升级,为萧山经济发展培育新动能。相对于传统的国家标准、行业标准和地方标准,团体标准还处于初生萌芽阶段,团体标准的制定者、实施者、使用者、管理者在团体标准的产生、发展、消亡过程中如何有效的履行自身职责,如何科学发挥团体标准的作用,为产业发展立好“路标”,成为摆在面前的一个具有全局性和基础性的重要命题。